

越南海洋養殖需要高素質的人力資源

駐胡志明市辦事處教育組

專家認為，要發展可持續的產業化海洋養殖，必須培養高素質的人力資源。2023年6月5日下午，挪威駐河內大使館商會聯合越南漁業部、越南工商聯合會（Vietnam Chamber of Commerce and Industry）等相關單位在芽莊（慶和省）舉辦了「挪威-越南：促進海水養殖合作」研討會。

在該研討會上，越南工商聯合會（VCCI）胡志明市分會雇主性別辦公室（BEA/VCCI）裴氏寧（Bùi Thị Ninh）經理表示，越南的氣候和條件非常適合發展產業海洋養殖。但也存在製種技術有限、規模小；養殖技術，網箱系統尚未開發等困難和挑戰。尤其是，海洋經濟和產業化海洋養殖的人力資源仍然緊缺，同時，廣大職工的生產技術還處於較低水準，不能滿足企業的要求。

據裴經理表示，產業化海洋養殖專業還沒有被納入正規的培訓體系。因此，需構建行業導向的培訓模式，以滿足市場對勞動力的需求。建立國家、學校、企業人力資源開發合作機制。在參與培訓過程中提升企業的主動性。建設一支高素質的人力資源隊伍，具備滿足行業實際需求的知識與技能，有穩定的基礎知識可在工作過程中提高培訓。

AUSTRALIS AQUACULTURE VIETNAM LIMITED，Josh Goldman 總經理表示，越南發展了非常成功的水產養殖業。然而，人們主要在內陸池塘生產低價值的蝦和魚。是時候放眼大海了，「可持續海洋養殖」被確定為越南下一個價值數十億美元的出口產業。技術和政策的正確結合將協助向高價值生產過渡，有助於保護環境。

Josh Goldman 總經理表示，越南海鮮養殖業的產量是挪威的近三倍，但產品價值只有挪威的一半。換一種說法，挪威的海鮮養殖業以低產量實現了高經濟效益，這是一條與越南截然不同的道路。最重要的因素是技術投資，以節省人力，確保農場的生物安全；同時在製作小型但高效的農場時節省成本。

撰稿人/譯稿人：駐胡志明市辦事處教育組

資料來源：2023 年 06 月 05 日，年輕電子報；新聞來源：<https://tuoitre.vn/nuoi-bien-cong-nghiep-can-nhan-luc-chat-luong-cao-20230605205333808.htm>

